

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

INSERCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pías.— Extranjero: trimestre, 10 pías.
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.453 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 537

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea. Tercera plana: Noticias, 2 cént. Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LA GUERRA

BULGARIA PIDE LA PAZ

En el comunicado donde el general Franchet d'Esperey da cuenta de haberle pedido los búlgaros un armisticio de cuarenta y ocho horas, expresa la sospecha que tuvo de que se tratase de una anagaza de guerra.

También nosotros — hemos de confesarlo —, al ver los epígrafes de los periódicos en que se anuncia la petición de paz, sospechamos que se trataba de una anagaza diplomática relacionada con la maniobra sendopacifista iniciada por Austria, bajo la dirección alemana, hace pocos días.

La conducta de la Monarquía búlgara desde 1914 y sus antecedentes de las campañas balcánicas autorizan toda desconfianza.

Sin embargo, hoy creemos que el Gobierno búlgaro pide sinceramente la paz; y es sincero porque ha visto claro que la partida guerrera le lleva perdida Alemania. La política del zar Fernando se parece mucho a la de nuestro Fernando VII en lo de viva quien venca.

Bulgaria está agotada, como lo está Turquía, como empieza a estarlo Austria y como lo estará muy pronto Alemania. Pero, agotada y todo, Bulgaria se vea en la necesidad de continuar la guerra por temor a Alemania; ahora, desaparecida la probabilidad de una victoria germánica, el fantasma que atormentaba a los búlgaros se desvanece y aparece a la vista de éstos una situación trágica, que se apresura a remediar.

Así como las proposiciones austriacas fueron desestimadas, creemos que las de Bulgaria serán tomadas en consideración por los aliados. Pero éstos saben con quién van a tratar y no procederán ciegamente ni olvidarán lo pasado.

No quiere esto decir que hayan de humillar al pueblo búlgaro, procedimiento que no usaron ni con la misma Alemania cuando llegue la hora de la paz general. Aprovecharán esta circunstancia, que ellos han preparado, y Bulgaria dejará de ser su enemigo; Turquía, aislada y vencida, seguirá el camino de Bulgaria; Austria-Hungría se verá pronto en situación gravemente crítica y pensará seriamente en la paz, en la única paz que pueden aceptar los aliados.

Ahora sí que llega para el Imperialismo alemán la hora de la defensiva; y esa hora será la de la derrota definitiva.

Al contemplar estos albores de paz, nuestro vehemente y cordial deseo es que la noticia de esta serie de hechos pueda llegar, sin mixtificaciones, a conocimiento del pueblo alemán, para que, de una vez, vea claro y pueda apresurar el instante, que tanto anhelamos, en que las ambiciones imperialistas sean enterradas y empiece la nueva era que ha de caracterizarse por la libertad de los pueblos para regirse por sí mismos.

Petición de un armisticio

PARÍS, 28.—El general Franchet d'Esperey, comandante de los ejércitos aliados en Macedonia, ha telegrafiado al Gobierno francés lo siguiente:

«Esta tarde, un oficial superior búlgaro, se presentó en calidad de parlamentario, pidiendo, de parte del general Teodoroff, que se titula comandante en jefe del ejército búlgaro, una suspensión de hostilidades por espacio de cuarenta y ocho horas, con objeto de dar lugar a la llegada de dos delegados autorizados del Gobierno búlgaro; el Sr. Liapitchef, ministro de Hacienda, y el general Loukof, que manda el segundo ejército búlgaro. Los dos vendrían con el consentimiento del zar Fernando para establecer las condiciones de un armisticio, y eventualmente las condiciones de paz.»

Como yo considerase que esta petición podía ser una anagaza de guerra, con el fin de permitir el reagrupamiento de las fuerzas búlgaras y la llegada de refuerzos, envié la respuesta siguiente:

«Del general comandante en jefe de los ejércitos aliados en Oriente.
A su excelencia el general comandante en jefe de los ejércitos búlgaros: Tengo el honor de acusar recibo a vuestra excelencia de la carta del 25 de septiembre, que ha tenido a bien enviarme por medio del general en jefe que manda el ejército británico en Oriente.»

La respuesta que yo envié al oficial superior búlgaro, portador de la carta en cuestión, no puede, en razón de la situación militar, ser otra que la siguiente:

«Yo no puedo conceder ni armisticio ni suspensión de hostilidades que tiendan a interrumpir las operaciones en curso. Claro está que, a pesar de ello, yo recibiré con toda la cortesía debida a los delegados debidamente autorizados por el Gobierno real búlgaro a los cuales hace alusión vuestra excelencia en su carta. Estos

señores deberán presentarse en las líneas británicas acompañados de un oficial parlamentario. — Firmado: Franchet d'Esperey.»

Después de recibida la contestación del general Franchet d'Esperey, se presentaron en las líneas británicas dos plenipotenciarios búlgaros: el ministro de Hacienda y el comandante del segundo ejército. Representantes del general Franchet d'Esperey recibieron a los parlamentarios, y poco después el mismo general les hizo saber que no tenía poderes tan amplios como los que demanda la nueva situación para tratar con Bulgaria de la suspensión de hostilidades.

Entonces los plenipotenciarios búlgaros se dirigieron al Gobierno de Sofía, el cual ha enviado al de París la comunicación siguiente:

«Sofía, 27.—De acuerdo con las gestiones entabladas por nuestros plenipotenciarios Sres. Liapitchef y Loukof con el generalísimo de las fuerzas aliadas en Macedonia, el Gobierno búlgaro solicita del Gobierno de la República francesa que se abra un armisticio de tiempo limitado, con objeto de discutir las condiciones de paz. — Firmado, Malinof.»

La noticia en Madrid.

En algunos círculos no han sorprendido las noticias que anoche se recibieron con relación al armisticio solicitado por el jefe del Gobierno búlgaro, porque hace ya muchos días que se tuvieron informes de muy buen origen, acerca del verdadero estado en que se encontraba el ejército búlgaro.

Este no sentía alientos para la lucha, y hubo necesidad de que diputados prestigiosos se trasladaran a los diferentes campamentos, con objeto de exhortar al ejército para que no abandonara las armas y resistiese peleando.

EL SOCIALISTA

con el fin de dedicar la debida atención al importantísimo Congreso de la Unión General de Trabajadores, cuya apertura se verificará el próximo lunes, publicará

CUATRO PÁGINAS DIARIAS

mientras duren las tareas de tan interesante Asamblea, de la cual recogeremos sus debates y conclusiones.

En una reunión de socialistas alemanes es aclamado Liebknecht

Por la prensa extranjera nos enteramos de lo ocurrido en una reunión de socialistas independientes que se ha celebrado en Berlín y que es un sintoma elocuente de la verdadera situación moral del pueblo alemán en relación con la guerra.

Se hallaba el camarada Hoffman, diputado minoritario, pronunciando un ardoroso discurso, cuando la policía le interrumpió violentamente, tratando de llevarse detenido al diputado socialista. Esto ocasionó una ruidosa protesta por parte del público que llenaba la sala, el cual logró arrancar a Hoffman de manos de la policía. Durante los momentos de confusión se dieron extensivos vivas a Liebknecht y gritos de ¡abajo la guerra!

La policía practicó el día siguiente un registro en el domicilio de Hoffman, a quien se trató en vano de detener.

Han sido detenidos numerosos amigos de Hoffman.

El Vorwärts ha consignado una enérgica protesta contra este atentado a la libertad de opinión, cometido con ocasión de verificarse actos de propaganda electoral.

Nuestros concejales

VALENCIA, 27.—Nuestro concejal, Francisco Sanchis, en la última sesión habida en el Consistorio, en un elocuente discurso, pidió la eximición del pago del impuesto de inquilinato a la clase obrera.

El compañero Sanchis argumentó acertadamente, abonando para pedir que las clases obreras exijan el pago del impuesto en esta capital y los excesivos alquileres que se pagan en Valencia.

El Ayuntamiento, por unanimidad, asintió al discurso de Sanchis, habiéndose tomado en consideración para su estudio la petición de nuestro correligionario.

Sanchis fue muy felicitado por los obreros que ocupaban la tribuna pública.—C.

Los penados de Valencia

Hemos recibido una circular que los penados de Valencia dirigen a la opinión pública, y, en especial, a la organización obrera, reclamando la debida atención para los problemas penitenciarios, con objeto de conseguir la reforma del Código, la moralidad en todos los órdenes del Cuerpo de Prisioneros y la modificación de los sistemas de corrección, educación y trabajo, dentro de los penales y cárceles españoles, la mayoría de los cuales son verdaderas zahurdas, impropias del siglo en que estamos.

Centran estos penados con que la organización obrera no les abandonará, y que sus quejas tienen entre nosotros el debido eco.

LA POLÍTICA

El Sr. Miranda sigue en su puesto.

Ahora resulta que no había motivos para la actitud adoptada por el general Miranda. La cuestión no tenía importancia ni oportunidad.

El mando supremo de las bases navales no afecta al interés primordial que deben tener en cuenta los gobernantes: el de la defensa nacional.

Tampoco pudiera haber desdoro para el ejército o para la armada, cualquiera que fuese la jurisdicción a que se sometiera aquel mando.

Demuestran ambas cosas el hecho de que en Inglaterra y en los Estados Unidos, las dos mayores potencias navales, se confían aquellos mandos a generales de tierra, mientras en Alemania, la nación de mayor poderío militar terrestre, se confieren a los almirantes, y en Francia, indistintamente.

No tiene tampoco oportunidad la cuestión, porque, como dice La Epoca, ¡cuántas leguas de camino nos separan aún del momento en que esas bases navales estén organizadas, aunque el propósito fuera organizarlas a todo evento, cualesquiera que fueren las enseñanzas de esta guerra, y cuántos trabajos previos para llegar a un plan, y cuántos años después para su ejecución!

Esta cuestión recuerda al citado colega el cuento de las aceitunas, el de aquellos hermanos que estuvieron a punto de matarse por la forma, en que se habrían de aliñar un día las aceitunas que se cogían de unos olivos por plantar en un terreno por adquirir.

Bien es verdad que La Epoca, de tan feliz memoria, olvida que aquí en España se comienza a pagar dotaciones completas de barcos de guerra antes de que haya llegado al astillero el primer tablón para construirlos.

Mas de cualquier manera, insistimos en que no es ya tiempo para extrañarnos de que estas cuestiones vanas y extemporáneas sean las que turben la placidez de nuestros Ministerios.

Porque lo cierto es que el general Miranda ha amagado con su dimisión por esto del mando de las bases navales, que, a pesar de las nuevas manifestaciones del ministro de la Guerra, éste pretendió resolverlo por sorpresa, y que ahora parece quedará a la resolución de la Junta de Defensa nacional.

Y en esto, el general Miranda sigue en su puesto.

El próximo Consejo.

El martes, a las cinco de la tarde, se reunirá en la Presidencia el Consejo de ministros.

Para entonces ya habrán regresado de Barcelona los ministros de Fomento y de Abastecimientos.

El Sr. Dato no asistirá a esta reunión, según comunicaron ayer de San Sebastián.

Se cree que en este Consejo se fijará la fecha de la reapertura del Parlamento, que será probablemente aplazada hasta mediados de octubre.

Dice Villanueva.

Hablando ayer tarde con los periodistas del presidente del Congreso sobre la reapertura, dijo:

«Lo único que hasta ahora hay es que cuando se adopte el acuerdo de Gobierno de reanudar las sesiones de Cortes se conocerá con una antelación de siete u ocho días, tiempo que basta y sobra para que realicen su viaje a Madrid los diputados que estén ausentes.»

La conversación derivó hacia la labor que se ha de realizar en la próxima etapa parlamentaria, suponiéndose que ha de ser objeto de empeñadas discusiones, especialmente los proyectos económicos.

Preguntó entonces un periodista al señor Villanueva si se le había encargado alguna gestión para lograr la vuelta de los diputados de las izquierdas al Parlamento.

Contestó el presidente del Congreso que no pensaba, ni oficial ni extraoficialmente, realizar ninguna gestión en ese sentido, si bien hizo constar que como han de ser discutidos proyectos de carácter económico-social, esto contribuirá grandemente a la actividad que en definitiva adopten dichos diputados.

Luego dijo que las elecciones para cubrir las dos vacantes producidas por la muerte de los diputados D. Gumersindo Gil y D. Tesifonte Gallego, podía anunciarlas el Gobierno sin conocimiento de las Cortes, con arreglo al párrafo segundo del artículo 54 de la ley Electoral.

SOCIALISTAS:

Auxilio a vuestro diario, que sufre grave crisis económica por el elevado precio del papel, que pagamos a DOS pesetas kilo.

El terrorismo maximalista

Los Estados Unidos organizan una protesta universal contra los bolcheviki.

WASHINGTON, 27.—El secretario de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos, Mr. Lansing, ha enviado el siguiente telegrama a todos los embajadores americanos y ministros de los países aliados y neutrales.

«Este Gobierno ha sido informado por

buen conducto que los pacíficos ciudadanos rusos de Moscú, Petrogrado y otras ciudades están sufriendo a consecuencia de una abierta campaña de terrorismo, y siendo ejecutados a montones. Miles han sido fusilados sin pruebas ni juicio. En las mal administradas cárceles hay más personas que las que pueden contener, mientras que por las noches multitud de rusos son asesinados sin descanso, y grupos irresponsables dan pábulo a sus pasiones asesinando a un sinnúmero de inocentes.

En vista del sincero deseo del pueblo de los Estados Unidos de defender al pueblo ruso y darle asistencia para reconstruir la nación, según los principios de la democracia y del gobierno por sí mismos, actuando, por consiguiente, sólo en interés del pueblo ruso, este Gobierno no puede callar al terrorismo existente. Es más, cree que para impedir el aumento de la desenfrenada matanza de los ciudadanos rusos, todas las naciones civilizadas deberían expresar su horror a tal barbarismo. Pregunte, por lo tanto, si el Gobierno, cerca del cual está usted acreditado, está dispuesto a tomar alguna acción inmediata, enteramente aparte de la atmósfera de beligerancia y conducción de la guerra, arrojando sobre los perpetradores de estos crímenes la aversión con que la civilización considera los presentes actos criminales.—C.

AYUNTAMIENTO

Ayer celebró el Ayuntamiento su sesión ordinaria, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Silvela.

Sin disensión aprobáronse varios dictámenes de escaso interés.

Con la oposición de los señores Francos Rodríguez y Cerrada se aprobó otro proponiendo la consignación en el próximo presupuesto de unas 2.000 pesetas para confección de chapas, que habrán de ostentar los vendedores de periódicos.

Igualmente se aprobó otro dictamen interesando que se solicite del Gobierno una declaración de las relaciones juradas de los propietarios de tierras, prohibiendo a éstos fijar los alquileres en cantidad superior a los amillaramientos.

Después dió cuenta el alcalde de las gestiones cerca de los tahoneros respecto a la rebaja del precio del pan en proporción a la del de la harina, prometiendo al Ayuntamiento tenerle al corriente del resultado.

Se trató seguidamente del abastecimiento de carbón.

El Sr. Reglero combatió duramente la gestión de los ministros regionalistas.

El Ponce de Valladolid

Nuevamente tenemos que ocuparnos del gobernador de Valladolid, quien sin duda ha creído que su voluntad y su capricho están sobre todas las leyes, y por lo visto no hay autoridad superior que le haga cumplir con su deber. Contra este hecho protestamos.

Los abusos que el militar Sr. Rodríguez viene cometiendo en la práctica de la censura a la prensa, y especialmente con nuestro querido colega ABELANTE, llegan ya a extremos que no pueden tolerarse.

Repetidamente nos hemos ocupado de este asunto, y hoy recibimos noticias de nuestros amigos diciéndonos que los ejemplares del periódico que, con arreglo a la ley, se presentan en el momento de su publicación para que inmediatamente sean sellados, aquel gobernador civil no los devuelve ni en el acto ni después de varias visitas hechas, con propósito de recoger los números autorizados.

Además, las pruebas presentadas para la censura, unas se devuelven a las veinticuatro horas, y otras se tardan dos y hasta tres días. Esto constituye un abuso de autoridad, que en Valladolid está produciendo el natural disgusto entre la clase trabajadora, y pudiera dar lugar a un conflicto de orden público.

Para protestar contra tales hechos ha visitado nuevamente esta mañana nuestro amigo Daniel Anguiano al ministro de Gracia y Justicia, a quien no ha podido ver, y le ha dejado una carta enterándole del asunto.

Hace unos días visitó también con tal objeto nuestro camarada Indalecio Prieto al ministro de la Gobernación; pero, por lo visto, ni el conde de Romanones ni el Sr. García Prieto tienen poder suficiente para reducir al Ponce de Valladolid, ya que éste sigue cometiendo arbitriedades y atropellos. Si el civerrista con sable que manda en la capital castellana no se atiende al cumplimiento estricto de la ley, no le extrañe al Gobierno que los trabajadores vallisoletanos, en defensa de lo que son sus derechos, prescinda de la censura y del sellado de los ejemplares y publiquen ¡ABELANTE! sea como sea, porque cuando los guardadores de la ley y del derecho no se cuidan de cumplir sus deberes y atropellan sagrados intereses por servir determinados fines políticos, los ciudadanos pueden tomar la defensa de lo que merece ser respetado.

Llamamos otra vez la atención del ministro de la Gobernación para que se eviten actitudes que los obreros organizados de Valladolid son los más interesados en no tomar. No pedimos otra cosa sino que el gobernador de Valladolid cumpla con su deber y no cometa abusos de autoridad.

LOS DEFENSORES DEL ESQUIROL

Con ocasión de las huelgas planteadas en Madrid—todas ellas a causa de que los trabajadores no pueden vivir porque las subsistencias están muy caras y los jornales son muy bajos—, los periódicos de siempre, esos diarios que por estar sometidos al amo o por representar los intereses capitalistas son eternos servidores del patrono, están haciendo una intensa campaña, en la que lanzan falsedades y llenan de insultos a los honrados trabajadores asociados.

El ABC, La Epoca, La Acción y demás comparsa reaccionaria dedican diariamente sueltos extensos con el fin de ver si logran que la opinión pública se ponga en frente de los trabajadores en huelga. Pero no lo lograrán. Es tan justa la pretensión de estos obreros de llevar un poco de pan a sus hogares, que todo el mundo está convencido de que al declararse en huelga lo hacen insistentemente para no morir de hambre.

Y en cuanto a que los huelguistas coaccionan y cometen delitos, nos sabemos de memoria los procedimientos del ABC, de La Epoca y de La Acción para desvirtuar los hechos y acusar e injuriar a los trabajadores. Piden estos periódicos que se proceda, con mano dura para castigar a los que atropellan la libertad del trabajo. Este deseo cristiano de tales periódicos ya se está realizando, como lo demuestra el gran número de detenciones y encarcelamientos que a diario se hacen; pero, por lo visto, esto no les satisface; quieren las hienas beber sangre obrera, quieren que las ametralladoras salgan a la calle y reptan sus hazañas de agosto. Y así practican los calumniadores su pia labor; y porque el Gobierno no se ha atrevido a tanto, dirigen violentas censuras a algunos de los ministros. No les basta la actitud de ese comandante que gritaba a sus policías, cuando detenían a un camarero: «¡Leñat! Quieren algo más; quieren sangre, mucha sangre.

Pero nosotros queremos suponer que el Gobierno no se atreva a tanto, que no satisficiera esos instintos sanguinarios de los periódicos de la reacción, de esos llamados órganos sensatos y de orden, que cuando conviene a sus fines no atascan en nada ni por nada, como vamos a demostrar nuevamente.

La Epoca, para deshonrar el movimiento de huelga de los mineros asturianos, dijo de nuestro compañero Llaneza: que había sacado del movimiento de agosto una bien nutrida cuenta corriente para su beneficio personal.

El ABC, para que fracasara la huelga de Puertollano, cuyo conflicto está ahora en vías de arreglo, ha hablado de que los huelguistas tenían inspiraciones extrañas, y les habían dado dinero y había el ofrecimiento de ciento de miles de pesetas por agentes ajenos a la clase trabajadora.

Y aquí hemos hecho constar que esos dos diarios de orden eran años calumniadores, y se han callado.

En cuanto a La Acción, que tanta calumnia ha arrojado y arroja contra los obreros organizados, y tan entusiasta defensa hace del esquiro, recogemos lo que dice anoche El Parlamentario, con el título de «Barretto nunca pierde o ¡mane de El Viejo Verdets»:

«Esto podría titularse también a guisa de epígrafe de novela clásica: De cómo se llena una buchaca, o segunda parte de la vida del buscón.»

Porque nuestro conocido—y tan conocido—, el Sr. Delgadísimo Barreto, está a punto de eclipsar a Bailar y de mirar por encima del puntaje del hombre al propio Rothschild. Por lo pronto, el hombre es propietario de tres casas... ¡De tres! Una... Bueno, una está bien; en la Colonia de la Prensa, en Carabanchel, con todo género de facilidades para adquirirla... ¡Pachel Pase.

Otra, en las Navas, pueblo donde veranea el hombre. Esta no puede pasar así como así. Le tiene que haber costado un pío. Y para quintuplicar nuestro asombro, hemos descubierto que el Sr. Delgadísimo ha adquirido en propiedad, mediante la entrega de 100.000 pesetas, el Sanatorio Inglés, un palacio—así un palacio—, sito en la calle de Alcalá, cerca de la plaza de la Alegría. ¡Item más! lo ha mandado reformar, y sabemos que estas reformas le suben a 50.000 pesetas.

Además, tiene jacas para las niñas, coches, así, cochecitos... para él... En fin, que vive como vivió D'Annunzio una temporada.

Pero chico... ¿De dónde has sacado tú ese dinero?

«De tu periódico! ¡Ja, ja, pillín, bribonzuelín, granujín!»

«¿Que te atusen la lanita, monada!»

«¿Pues no dice que ha sacado esos cuartos de su periódico!»

«Un boñeta errotina, de un periodismo pestilente, con unos ingresos negruzcos, y cuyo estado de enorme déficit es conocido hasta en Cantarranas.»

«Vamos, anda, anda. Ya sabes que a nosotros no nos la das.»

«Di, encantito de papá Antonio y de mamá familia... ¿de dónde has sacado esos cuartos, y esas casitas, y esas jacas para las niñas, y ese gasolín, constante para ti?»

«¿De dónde?»

«Pues éstos son los defensores del esquiro! el marqués de Valdeiglesias, Luca de Tena y Delgado Barreto. ¡Vaya un terceto!»

Desde Valencia

En Alginet.
 VALENCIA, 25.—Continuando la campaña de propaganda socialista por la provincia, organizada por la Federación Socialista valenciana, llegaron a Alginet los compañeros Escandell y Ovejero. A la llegada del tren la estación estaba totalmente ocupada por los compañeros de la Federación obrera «El Movimiento».

La Juventud republicana había llevado a la estación la bandera y una banda de música.
 A las diez de la noche, desde el balcón de la Casa Capitular, Ovejero pronunció una bellísima conferencia, con el título «La educación socialista en España».

Con el fuego de su palabra evidenció el docto profesor de la Universidad Central a las masas trabajadoras, que llenaban por completo la Plaza de la Constitución, de la grandeza del Socialismo.
 Una ovación cariñosa ahogó las últimas palabras de Ovejero.

En Benifayó.
 El domingo se celebró el último acto de los organizados como final de la campaña. Por indisposición de Escandell, Ovejero, siempre incansable, pronunció otra conferencia.
 El acto celebróse en la plaza de toros, en donde se situaron las representaciones de los pueblos limítrofes, perteneciente al distrito de Chiva, donde, como es sabido, luchó Ovejero en las últimas elecciones legislativas.

La acometividad fue la nota predominante del discurso de Ovejero. Con una ironía sangrienta y graciosa a la vez, Ovejero censuró acremente las maniobras del caciquismo del distrito empleadas para derrotarle. Ovejero fue enormemente aplaudido.
 Su discurso fue también una advertencia a los campesinos de Benifayó para la ejecución de sus derechos sociales, hollados por el horripilante caciquismo del distrito de Chiva.

Conterencia en Valencia.
 En el Círculo Socialista ha dado una conferencia para los obreros de la Sociedad de Borreros y Similares del Arte Textil, que se hallan en huelga, el compañero Isidro Escandell.
 El acto fue importante por la enorme concurrencia de huelguistas, entre los que predominaban las simpáticas trabajadoras de dicha industria.

Escandell eligió por tema «Cuestiones sociales», poniendo de manifiesto la actuación social de los presentes momentos de la clase obrera organizada.
 Alentó a los huelguistas a continuar en su entereza hasta la consecución del triunfo final.
 Nuestro compañero fue muy aplaudido.
Corresponsal.

El VII Congreso de la Federación nacional de Albañiles

Se está celebrando en el salón grande de la Casa del Pueblo de Madrid el VII Congreso de esta Federación, que cuenta 41 Secciones federadas, compuestas por 9.483 federados.
 Se han celebrado las sesiones primera y segunda, en las cuales se verificó la presentación de credenciales de los delegados, que fueron aprobadas por la Comisión correspondiente.

Se eligió la Mesa de discusión, nombrándose presidente a Pedro Trillo, de Madrid.
 Asisten delegados de las Secciones federadas de Madrid, Bilbao, Avila, Leganes, Valladolid, Pamplona, Burgos, Linares, Villena, Vigo, Valencia, San Sebastián, Badajoz, León, Alcazar de San Juan y Alcalá de Henares.
 Además están representadas indirectamente las Secciones de Baracaldo, Quart de Poblet, El Grao, Catarroja, Mislata, Torrente, Godella, Paterna, Burjassot, Zamora, Marín, Tudela de Vega y Mondada.

También se ha concedido representación en este Congreso a las Secciones no federadas de Gijón, Valencia, Albacete y Aranjuez.
 Después se procedió a designar la Comisión revisora de cuentas, para la que fueron elegidos los compañeros Miguel Carro, Evaristo Gómez y Antonio Fernández, que representan a las Secciones de León, Valladolid y Alcalá de Henares.
 Se trató también de ingresar en la Unión General de Trabajadores corporativamente, como tal Federación, acordándose, después de intervenir varios delegados, dejar en libertad a las Secciones para que puedan pertenecer aisladamente, si así lo desean.

EN EL TRIBUNAL SUPREMO

Los ferroviarios seleccionados.
 Al mismo tiempo que el Sr. Cierva defendía en el Tribunal industrial de Madrid a un determinado grupo de ferroviarios seleccionados por la poderosa Compañía del Norte, nuestro compañero García Cortés actuaba como abogado ante el Tribunal Supremo para sostener el recurso de apelación en el fallo recaído en el Tribunal industrial de Barcelona, que absolvió a la Compañía del Norte en la demanda formulada por los ferroviarios despedidos.
 El recurso de apelación tiene como base principal la infracción legal que supone el hecho de que el juez de Barcelona, que en este caso concreto ha sido limitado por el de Madrid en el juicio en que ha intervenido el Sr. Cierva, haya sustraído a la deliberación del Jurado la cuestión que las defensas plantearon respecto a la existencia de un reglamento interior que regula las relaciones entre la Compañía y sus operarios, en donde explícitamente se reconoce que no podrá despedir la Compañía a ninguno de sus dependientes sin la previa formación de un expediente en que deberá ser oído el interesado antes de que recaiga ninguna resolución.
 Aquí radica precisamente lo sustancial de la cuestión, en que tan buenos auxiliares ha encontrado la Compañía en los jueces de Barcelona y Madrid, que han soslayado la cuestión fundamental en que pueden apoyar los ferroviarios seleccionados sus justas pretensiones de reivindicación contra una Compañía que resulta hasta ahora omnipotente.

Nuestro compañero García Cortés, bien provisto de textos legales en que fundamentar su informe, demostró con claridad meridiana cómo la Compañía, al despedir a sus operarios por ejercitar un derecho consagrado por las leyes y que ha sido reconocido lícito por todos los políticos de todos los matices, incluso por el Sr. Maura, ha faltado a todo lo legislado acerca de esta cuestión y no ha tenido en cuenta ni aquellos reglamentos que ella misma había elaborado para formalizar sus relaciones con los obreros que de ella dependían.
 Señaló de manera irrefutable la infracción legal cometida por estos jueces, que está prevista y condenada en varios artículos de la ley de Tribunales industriales, así como por sentencias del Tribunal Supremo, que en lo de junio de 1918, 20 de septiembre de 1914 y 23 de abril de 1915 acordó anular los fallos recaídos en juicios del Tribunal industrial, en que sustrajo al conocimiento de los jurados varias preguntas de influencia decisiva en la resolución del pleito.
 Hizo resaltar la importancia capitalísima que tiene esta sentencia del Supremo, porque de ello saldrá robustecida la función de los Tribunales industriales si se admite el recurso de los obreros, o quedará estrangulada y sometida al poder patronal si se confirma el fallo de los jueces de Madrid y Barcelona.
 Esperamos con interés la sentencia que se dicte, de la que daremos cuenta a nuestros lectores.

El homenaje a Vera
 Para cumplir el acuerdo de la Asamblea de la Agrupación Socialista Madrileña de editar a un precio reducidísimo sus obras, erigiendo un busto en la Casa del Pueblo de Madrid y adquirir a perpetuidad su sepultura, el Comité de la Agrupación ha acordado abrir una suscripción nacional, encabezándola con 200 pesetas.
 Tanto las Sociedades obreras y Agrupaciones Socialistas, como todos los camaradas que deseen contribuir a esta suscripción, deberán enviar las cantidades a nombre del compañero Jacobo Castro, a la Casa del Pueblo.

LA GUERRA

El avance francés.
 PARÍS, 25.—Parte oficial de anoche: «Durante la jornada del 27, las tropas francesas, apoyadas por los carros de asalto, han realizado un nuevo avance en todo el frente de batalla, rompiendo la resistencia de los alemanes, que intentaron vanamente detener sus progresos. Las tropas francesas han ganado terreno entre Auberville y Sainte Marie-a-Py, a pesar de varios violentos contraataques. Al este de Some-Py los franceses han franqueado el camino de hierro de Challerange en una extensión de cuatro kilómetros y progresado en más de dos kilómetros al Norte.
 En la región al oeste de Tuhure han tomado el centro de resistencia, poderosamente organizado, de Grateuil, así como este pueblo. Más al Este, Fontaine-en-Dormois cayó igualmente en su poder. En la derecha, los franceses han llevado sus líneas a un kilómetro al sur de Bouconville y conquistado los bosques de L'Echelle y de Fernay. Desde ayer su avance alcanza en algunos puntos ocho kilómetros.
 El número de prisioneros hechos en estos dos días de batalla pasa de 10.000. Han capturado considerable material.»—Radio.

El avance norteamericano.
 PARÍS, 25.—Parte oficial norteamericano: «Al noroeste de Verdun continúa la tarea emprendida ayer. Las poblaciones de Charpenit, Very, Epinonville e Ivory fueron tomadas. Repetidos ataques enemigos contra el Cuerpo del general Cameron fueron rechazados por tropas de Ohio, Nueva Jersey, Maryland y Virginia y del Oregón, Washington, Colorado, Wyoming y Montana.
 El material conquistado comprende 100 piezas de artillería, de las cuales 13 son de grueso calibre, numerosos morteros de trinchera y centenares de ametralladoras. El número de prisioneros ha aumentado hasta pasar de 8.000, incluyendo 125 oficiales.»—Radio.

El avance inglés.
 LONDRES, 25.—El mariscal Haig comunicó que a las cinco y veinte de la mañana del 27 de septiembre atacaron los ingleses en un amplio frente al sur del río Sensee. Según los primeros partes, se han realizado satisfactorios progresos.
 Informaciones posteriores dicen que a las nueve y media de la mañana habían sido atravesadas las defensas del canal en un frente de cinco a seis mil yardas, realizándose un avance de milla y cuarto.
 Los ingleses están a lo largo de un gran sector de la línea de apoyo Hindenburg, que han atravesado ya en varios puntos. Se han hecho muchos prisioneros.—C.

La refriada alemana.
 NAUREN, 25.—Del parte oficial de anoche: «Con arreglo a las órdenes recibidas, nuestros puestos avanzados retrocedieron, combatiendo en las posiciones de defensa que les estaban señaladas. En Tuhure y Ripont consiguió el enemigo con sus ataques prolongados hasta el anoche pasar sobre nuestra línea avanzada de batalla, a las alturas situadas al noroeste de Tuhure, y penetrar hasta Fontaine-en-Dormois.
 Entre el Argona y el Mosa consiguió el enemigo pasar sobre nuestras posiciones avanzadas de batalla, penetrando hasta Montblainville-Monfancón y hasta el arco del Mosa, al noroeste de Monfancón, donde nuestras reservas detuvieron el avance. Con esto consiguió el enemigo en algunos puntos alcanzar nuestras líneas de infantería y las posiciones avanzadas de artillería.
 Entre las carreteras que de Arras y Peronne conducen a Cambrai, y contra el frente Siegfredo al oeste de La Catalet, han comenzado los ataques de ingleses y americanos con formidable empleo de tropas y material. El ataque en dirección de Cambrai ganó terreno.»—C.

El desastre búlgaro.
 PARÍS, 25.—Parte oficial servicio: «Hemos ocupado Veles y capturado gran cantidad de prisioneros búlgaros y alemanes. Los caminos todos están llenos de material abandonado. Apenas llegó nuestra caballería a Istip y Veles, los búlgaros abandonaron los trenes militares, que estaban dispuestos para partir. Nuestro avance hacia el Norte ha llegado ya a unos 120 kilómetros en línea recta.»—Radio.

Turquía contra Alemania.
 ZURICH, 25.—El corresponsal de la Gaceta del Pueblo, de Colonia, comunica que en Turquía se ha desencadenado una violenta campaña contra Alemania.
 Se acusa a ésta de haber originado el catastrófico espantoso, que ha levantado al mundo entero contra los imperios centrales.»—Radio.

El kaiser tuvo que esconderse en un sótano.
 GINEBRA, 25.—El kaiser ha efectuado una visita a la Alsacia para calmar la inquietud de las poblaciones, inquietud causada por el avance de los aliados hacia la frontera y los continuos raids aéreos, de los que el mismo kaiser ha presenciado uno inglés sobre Mannheim.
 El emperador Guillermo y su séquito se encontraban en Palacio, y tuvieron que refugiarse en una cueva durante los veintinueve minutos que duró el raid.

Congreso de Cooperativas francesas
 PARÍS, 26.—Se está celebrando el quinto Congreso nacional de Cooperativas de consumo, cuyo orden del día comprende temas de palpitante actualidad ante el proletariado francés.
 La Central de Cooperativas hizo operaciones en 1913-14 por valor de 14 millones; en 1916-17 llegó a 26, y en el ejercicio que terminó en mayo de 1918 pasó de 42 millones.
 La mayoría de los delegados son activos propagandistas sindicales y socialistas, y se esperan los debates con ardiente inte-

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS
 LA CORUÑA.—En junta general celebrada por los tranviarios de esta capital acordaron reclamar 25 céntimos en los distintos sueldos que disfrutaban y formar parte de la nueva Federación en proyecto.
 GRANADA.—La huelga de sombreros se halla en el mismo estado.
 Los huelguistas proyectan la celebración de un mitin para protestar contra la indiferencia con que las autoridades ven el conflicto.
 CORDOBA.—Los obreros de Castro del Río se han declarado en huelga.
 Solicitan aumento de jornales.
 También huelgan los obreros empleados en las edificaciones de la nueva Sociedad Electromecánica.
 Piden, a su vez, aumento de jornales.
 VIGO.—Los obreros ferroviarios de esta población han celebrado varias entrevistas con el gobernador civil en su despacho, a las que asistieron el director de esta Empresa ferroviaria y el de la Compañía de Orense-Vigo.
 Sobre la huelga de fundidores de esta estación, el director de la Compañía dijo que reconocería la personalidad jurídica del Sindicato, y que está dispuesto a parlamentar con el referido Sindicato.
 En vista de estas manifestaciones, los ferroviarios se reunieron ayer, y enviaron ayer mismo al gobernador las bases para la solución de dicho conflicto, para que, a su vez, dicha autoridad las entregue al director de la Compañía.

NUEVAS SOCIEDADES
 LA LINEA.—Ha quedado constituida legalmente la Sociedad de obreros tipógrafos «Artes Gráficas», despertando dicha colectividad mucho entusiasmo entre los obreros del oficio, que acuden a darse de alta en la misma con el propósito de que sea en breve una de las más potentes Sociedades obreras de la localidad.
 Esta colectividad ha elegido su Junta directiva, que ha quedado compuesta en la forma siguiente:
 Presidente, Miguel Bernal; secretario, Francisco Mejías; tesoro-bibliotecario, José Sánchez; y vocales, Fernando Prieto y Lutgado Parra.
 Esta Directiva envía un fraternal saludo a todas las Sociedades similares de España, y en general a cuantas luchan por abolir la esclavitud del salario.
 La nueva Sociedad pedirá muy pronto su ingreso en la Federación Gráfica Española.
 La correspondencia dirijase a nombre del secretario, al domicilio social, calle de San Luis, número 5.
 POYO.—Ha quedado constituida en esta localidad una Agrupación agraria, de carácter socialista, que en breve solicitará su ingreso en nuestro Partido.
 Del Comité elegido forman parte los compañeros Dionisio Quintillán, como presidente, y José Martínez, en calidad de secretario.

REUNIONES Y CONVOCATORIAS
 Sociedad de carpinteros de taller.
 Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria (continuación de la anterior) el domingo, 29 de septiembre, a las nueve y media de la mañana, en la calle del Horno de la Mata, número 7, principal (Círculo republicano federal), para tratar el orden del día pendiente en la última junta general.

LIBROS DE COLEGIO
 Libros de primera enseñanza, artículos para dibujo, cuadernos, pizarras, carpetas, carteras, mochilas, cabás, etc., los hallaréis a precios muy económicos en
EL ARCA DE NOÉ, Corredora Baja, 39

Librería Pedagógica
 Desengaño, 18.—MADRID
 Libros y folletos de SOCIOLOGÍA, ECONOMÍA, POLÍTICA, CIENCIAS, LITERATURA, HISTORIA, DICCIONARIOS, PAPELERÍA, OBJETOS DE DESCRIPCIÓN.
 Suscripciones y anuncios a todos los periódicos y revistas de España y del extranjero.

El Gaitero
 de VILLAVICIOSA (Asturias)
 Bebida deliciosa SIDRA CHAMPAGNE

Niños
 Los niños piden más cuando les dan el purgante BESOY
 Así es de agradable.
 Pesetas, 0,80.
 Productos BESOY

JARABE VERDU
 Micosías de la piel
 Vicios de la sangre
 TESTIMONIOS DE PERSONAS AGRADECIDAS
 Una llaga pertinaz en la lengua.

«Agradecidísimo estoy a su excelente JARABE VERDU. Padece de una llaga en la lengua, que me preocupaba mucho, porque todos los medios que había puesto en práctica para curarla habían fallado. Llegué a temer que fuese incurable. Me decidí a tomar su JARABE VERDU, y esta llaga, que había resistido a todo tratamiento, se curó muy pronto, y no ha vuelto a reproducirse.
 Llano de la Boquería, 6, pral. Barcelona. Firmado: F. Soriano.»
 En esta época del año se manifiestan con extrema malignidad en la piel los humores de la sangre, como son erupciones, llagas, úlceras, granos, picazonas, manchas, forúnculos, escrófulas y manifestaciones avariadas. Únicamente un tratamiento depurativo de la sangre, enérgico, cura estos males. El JARABE VERDU es el más enérgico depurativo de la sangre; expulsa los malos humores del organismo y limpia la sangre de todo foco de infección. Miles de curaciones atestiguan la fama de este antiguo depurativo que cura radical y rápidamente todas las enfermedades de la piel.
 Agente exclusivo: Frans Janssens, Valencia, 275, Barcelona.
 De venta en todas las farmacias a pesetas 5 el frasco. POMADA VERDU, precioso auxiliar, a pesetas 2 bote.

Pomada Verdú precioso auxiliar.

Las Sociedades de panaderos.

Para notificar los acuerdos tomados en las últimas juntas generales de las distintas Sociedades, en relación con el aumento de los salarios y nuestra más estrecha unión para la lucha, se os convoca a una junta magna que se celebrará en el Salón Olímpico (antes Lo Rat Penat), calle de Valencia, 3, el domingo, 29, a las diez de la mañana.
 Obreros panaderos, sin distinción de especialidades! Acudid a esta junta como un solo hombre, para demostrar a nuestros patronos que estamos dispuestos a triunfar.

MÍTINES Y CONFERENCIAS

CARABANCHEL.—La Juventud Socialista Madrileña, en la realización de su campaña contra la carestía de las subsistencias y la crisis de trabajo, ha celebrado dos mítines, uno en este pueblo y otro en el Puente de Segovia, el viernes y el domingo de la semana pasada, en los cuales tomaron parte los compañeros Moreno, Rico, Calaza, Illescas, Val y la compañera María Merino.
 Tiene organizada esta Juventud una excursión de propaganda a Pinto el próximo domingo. Los compañeros que deseen informarse pueden pasarse por la secretaría número 14-el viernes y sábado, a las nueve y media de la noche.

CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.
 En el salón grande: A las diez de la mañana, cinco de la tarde y diez de la noche, Congreso de la Federación de albañiles.
 En el salón pequeño: A las nueve de la mañana, Sociedad de pintores.

FUNCIONES PARA MAÑANA

CENTRO (antes Odeón).—A las seis, El alcalde de Zalamea.—A las diez, El alcalde de Zalamea.
APOLO.—A las cuatro, John y Thum y Mananita de San Juan.—A las seis y cuarto, Las golondrinas.—A las diez y cuarto, Trini La Clavellina y El amigo Melquías.
NOVEDADES.—A las cuatro, Las Musas latinas.—A las cinco y cuarto, La alegría de la huerta.—A las seis y media, La cartujana y Los cadetes de la Reina.—A las nueve, El Lobato.—A las diez y cuarto, Molinos de viento y El agua del Manzanare o cuando el río suena...

M. ROCA Fotógrafo. TETUÁN, 20.—MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913
BEBED LA DELICIOSA SIDRA CHAMPAGNE
 de VILLAVICIOSA (Asturias)

Niños
 Los niños piden más cuando les dan el purgante BESOY
 Así es de agradable.
 Pesetas, 0,80.
 Productos BESOY

JARABE VERDU
 Micosías de la piel
 Vicios de la sangre
 TESTIMONIOS DE PERSONAS AGRADECIDAS
 Una llaga pertinaz en la lengua.

«Agradecidísimo estoy a su excelente JARABE VERDU. Padece de una llaga en la lengua, que me preocupaba mucho, porque todos los medios que había puesto en práctica para curarla habían fallado. Llegué a temer que fuese incurable. Me decidí a tomar su JARABE VERDU, y esta llaga, que había resistido a todo tratamiento, se curó muy pronto, y no ha vuelto a reproducirse.
 Llano de la Boquería, 6, pral. Barcelona. Firmado: F. Soriano.»
 En esta época del año se manifiestan con extrema malignidad en la piel los humores de la sangre, como son erupciones, llagas, úlceras, granos, picazonas, manchas, forúnculos, escrófulas y manifestaciones avariadas. Únicamente un tratamiento depurativo de la sangre, enérgico, cura estos males. El JARABE VERDU es el más enérgico depurativo de la sangre; expulsa los malos humores del organismo y limpia la sangre de todo foco de infección. Miles de curaciones atestiguan la fama de este antiguo depurativo que cura radical y rápidamente todas las enfermedades de la piel.
 Agente exclusivo: Frans Janssens, Valencia, 275, Barcelona.
 De venta en todas las farmacias a pesetas 5 el frasco. POMADA VERDU, precioso auxiliar, a pesetas 2 bote.

Pomada Verdú precioso auxiliar.

JARABE VERDU
 Micosías de la piel
 Vicios de la sangre
 TESTIMONIOS DE PERSONAS AGRADECIDAS
 Una llaga pertinaz en la lengua.

«Agradecidísimo estoy a su excelente JARABE VERDU. Padece de una llaga en la lengua, que me preocupaba mucho, porque todos los medios que había puesto en práctica para curarla habían fallado. Llegué a temer que fuese incurable. Me decidí a tomar su JARABE VERDU, y esta llaga, que había resistido a todo tratamiento, se curó muy pronto, y no ha vuelto a reproducirse.
 Llano de la Boquería, 6, pral. Barcelona. Firmado: F. Soriano.»
 En esta época del año se manifiestan con extrema malignidad en la piel los humores de la sangre, como son erupciones, llagas, úlceras, granos, picazonas, manchas, forúnculos, escrófulas y manifestaciones avariadas. Únicamente un tratamiento depurativo de la sangre, enérgico, cura estos males. El JARABE VERDU es el más enérgico depurativo de la sangre; expulsa los malos humores del organismo y limpia la sangre de todo foco de infección. Miles de curaciones atestiguan la fama de este antiguo depurativo que cura radical y rápidamente todas las enfermedades de la piel.
 Agente exclusivo: Frans Janssens, Valencia, 275, Barcelona.
 De venta en todas las farmacias a pesetas 5 el frasco. POMADA VERDU, precioso auxiliar, a pesetas 2 bote.

Pomada Verdú precioso auxiliar.

JARABE VERDU
 Micosías de la piel
 Vicios de la sangre
 TESTIMONIOS DE PERSONAS AGRADECIDAS
 Una llaga pertinaz en la lengua.

«Agradecidísimo estoy a su excelente JARABE VERDU. Padece de una llaga en la lengua, que me preocupaba mucho, porque todos los medios que había puesto en práctica para curarla habían fallado. Llegué a temer que fuese incurable. Me decidí a tomar su JARABE VERDU, y esta llaga, que había resistido a todo tratamiento, se curó muy pronto, y no ha vuelto a reproducirse.
 Llano de la Boquería, 6, pral. Barcelona. Firmado: F. Soriano.»
 En esta época del año se manifiestan con extrema malignidad en la piel los humores de la sangre, como son erupciones, llagas, úlceras, granos, picazonas, manchas, forúnculos, escrófulas y manifestaciones avariadas. Únicamente un tratamiento depurativo de la sangre, enérgico, cura estos males. El JARABE VERDU es el más enérgico depurativo de la sangre; expulsa los malos humores del organismo y limpia la sangre de todo foco de infección. Miles de curaciones atestiguan la fama de este antiguo depurativo que cura radical y rápidamente todas las enfermedades de la piel.
 Agente exclusivo: Frans Janssens, Valencia, 275, Barcelona.
 De venta en todas las farmacias a pesetas 5 el frasco. POMADA VERDU, precioso auxiliar, a pesetas 2 bote.